
VERBALE DI ASSEMBLEA SOCI ASSOCIAZIONE CULTURALE AMATORI FERROVIE (ACAF) aps di Montesilvano 

L’anno 2025, alle ore 12,05 del giorno 12 Aprile, presso la sala riunioni dell’Hotel D’Atri di Montesilvano si è 

riunita, formalmente convocata, l’Assemblea Soci di ACAF aps. Risultano presenti i Sigg. Soci: Antonio 

SCHIAVONE, Antonello LATO, Alessandro GIGLIO, Fiorentino PILLA, Domenico DE PIETRO, Renzo GALLERATI, 

Dario RECUBINI, Antonio PIETRUNTI, Mario PAVONCELLI, Sergio PAOLINI, Giuseppe BUSCEMI, Pasquale 

NEVOSO, Luciano GELSUMINO, Salvatore DI FAZIO, Valerio GAMBELLI, Berardo DI NICOLA (per delega), 

Giuseppe DI FEBO (per delega), Enio PAOLINI (per delega).  

Si procede con la nomina del presidente di assemblea, socio Alessandro GIGLIO, e del verbalizzante, socio 

Renzo GALLERATI. 

Subito dopo, viene letta la relazione sulle attività 2024 e obiettivi 2025, dal Presidente ACAF aps uscente, 

Antonio Schiavone. Documento che viene approvato. 

La stessa assemblea approva contestualmente ed unanimemente il Rendiconto finanziario 2024 (allegato al 

presente verbale con parere favorevole dei soci revisori) e provvede ad eleggere con voto palese ed unanime  

i nuovi organi statutari, secondo il seguente organigramma: 

Antonio SCHIAVONE, Presidente di ACAF aps; DOMENICO De Pietro, Antonio PIETRUNTI e Fiorentino PILLA 

componenti il Consiglio Direttivo; Dario RECUBINI, Giuseppe BUSCEMI e Luciano GELSUMINO, revisori 

contabili. 

La medesima Assemblea Soci definisce le seguenti funzioni operative: 

Antonello LATO, direttore del Museo del Treno; Renzo GALLERATI, responsabile delle relazioni pubbliche; 

Dario RECUBINI, coordinamento accoglienza gruppi e scolaresche al Museo del Treno, Antonio PIETRUNTI 

cassa economale; Domenico DE PIETRO e Alessandro GIGLIO, gestione e cura dei plastici sociali. 

Relativamente agli obiettivi programmatici ed operativi 2025, l’assemblea Soci indica le seguenti priorità: 

- sollecito a Comune (che ringrazia per la immancabile attività di supporto e collaborazione) verso RFI 

Ancona sul progetto condiviso da Fondazione Pescarabruzzo (dal 2024) di ampliamento della 

copertura museale.   

- Condivisione delle attività di cui al proponendo protocollo di intesa tra Città di Montesilvano e Città 

di Castel di Sangro (“treno dei musei ferroviari”). 

- Elaborazione proposta a Trenitalia Abruzzo del “Aln 668 day” in prossimità della fine servizi regolari 

in Regione ed oltre delle anziane Automotrici diesel, già FS. 

- Proposta alle aziende produttrici di fermodellismo di eventi promozionali presso il Museo del Treno; 

- Attivazione e conclusione opere di arredo e funzionalità dei due nuovi plastici sociali da tempo in 

lavorazione (scala N in sede a piano terra e “Pescara -Penne” in carrozza museale 1929) entro il 2025. 

- Richiesta al Comune (delibera di GM n.319/2018) per finanziamento acquisto materiali di ordinaria 

manutenzione estetica dei rotabili museali e trattamento protettivo delle parti lignee della “tettoia”; 

- Proposta al Comune di considerare l’apposizione di vincolo di tutela beni storico-culturali del 

patrimonio rotabili storici da sottoporre alla competente Soprintendenza statale; 

- Proposta a Fondazione FS Italiane di adesione alla convenzione fra sodalizi ferroamatoriali e la 

medesima. 

- Sollecito al Comando della Polizia Locale di razionalizzazione di impianto di video sorveglianza in sito. 

- Tra le eventuali e varie, l’Assemblea approva all’unanimità il prescritto Regolamento ACAF. 

Non essendovi ulteriori argomenti di attribuzione programmatoria, alle ore 13,10, la riunione ha termine. 

           IL VERBALIZZANTE, f.to Renzo Gallerati            IL PRESIDENTE DELL’ASSEMBLEA, f.to Alessandro Giglio 



RELAZIONE DEL PRESIDENTE ANTONIO SCHIAVONE, PRESIDENTE ASSOCIAZIONE CULTURALE AMATORI 

FERROVIE aps ALL’ASSEMBLEA SOCI NELLA SEDUTA DEL 12 APRILE 2025 

 

Signori Soci, 

Il 2024 è stato per noi tutti un anno di impegno continuo e costante. Abbiamo consolidato tante attività, 

rispetto agli obiettivi che ci eravamo prefissati. Il Museo del Treno, valorizzato anche con apposita diretta del 

programma televisivo “Buongiorno Regione” (RAI3), prosegue nel suo incremento visitatori ed accoglienza di 

eventi e manifestazioni non sempre ferroamatoriali. Certo, ci saremmo tutti aspettati l’inizio lavori relativi al 

completamento della “tettoia” (da oltre un anno inseriti nei programmi finanziabili di Fondazione 

Pescarabruzzo), ma – nonostante il continuo impegno del nostro Comune e del suo Sindaco Ottavio De 

Martinis – gli Uffici di RFI in Ancona tardano ad esprimere il parere di merito sulla inviata proposta 

progettuale. L’infelice esito della assegnata carrozza tipo “centoporte” di Fondazione FS a Sulmona (poi 

destinata al Comune di Telese) non sconforta ACAF, in quanto si è trattato di non averla potuta ricevere tra 

le certificate normativamente come “decoibentata”. Si tenterà, in alternativa, il recupero e/o trasferimento 

di analogo rotabile da anni abbandonato in Pescara P.N. (sempre se in condizioni logisticamente e 

sanitariamente possibili). ACAF, nel merito dei citati argomenti, sarà sempre soggetto propulsivo e proteso 

alla salvaguardia dei beni patrimoniali che potrebbero avere peggior sorte. Un sincero apprezzamento va 

rivolto ai Sindaci di Montesilvano e Castel di Sangro per l’iniziativa del Protocollo d’Intesa fra Città con siti di 

storia ferroviaria (col proposto “treno dei musei ferroviari”). Ottimo elemento di promozione turistica estiva 

ed invernale. Quanto alle attività di modellismo ferroviario, nonostante la cronica carenza di soci 

operativamente fermodellisti in sede, mi sento di ringraziare per quanto ACAF riesce a promuovere ed offrire 

ai visitatori e spero che i prossimi due nuovi plastici sociali possano entro l’anno corrente essere pienamente 

fruibili al pubblico. Così come auspico che anche per la prossima stagione case di produzione possano tornare 

al Museo del Treno per la presentazione promozionale delle loro più recenti produzioni. Propongo altresì la 

manifestazione in loco del “Aln 668 day”, allo scopo di valorizzare storicamente la vicenda trasportistica 

dell’apprezzata ed infaticabile automotrice del traporto regionale di Trenitalia. Confidando nella consueta 

attenzione e collaborativa aziendale della Direzione Regionale Abruzzo. Penso che tra il 2025 ed il 2026 si 

debba richiedere ai competenti uffici del nostro Comune il finanziamento previsto con stanziamento nel 

Bilancio dell’Amministrazione Municipale per acquistare i beni utili alla manutenzione estetica dei diversi 

rotabili museali annoverati nel patrimonio civico (locomotive, carri e carrozze). Così come ritengo sia giunto 

il tempo di sollecitare Fondazione FS Italiane all’ipotesi di convenzione (pro tutela futura del sito museale) da 

sottoscrivere con ACAF aps. Non escluderei la consulenza, a fini di apposizione di vincolo di beni storici, della 

competente Soprintendenza; naturalmente d’intesa con il Comune affidatario degli stessi beni da FS. Mentre 

ringrazio tutti i Soci ed i “partners” istituzionali, aziendali e privati di ACAF aps, credo sia il caso di definire 

utilmente la questione video sorveglianza in sito, mediante l’installazione della seconda telecamera a cura 

della sempre disponibile Polizia Locale di Montesilvano. 

Grazie ancora (lo faccio convintamente dal 2002), per le vostre disponibilità, collaborazione, pazienza ed 

amicizia. 

       Lì, 12 Aprile 2025                                            f.to Antonio Schiavone, Presidente ACAF aps 

 

 


